

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Évesz évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hónapra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községteljesítők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Laptulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 9.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok
az utcán is árusítatnak.

Az Ural mögé.

Csődálatos, hogy vannak, akik komolyan foglalkoznak Radzianko dumaelnök ama házmagas ostoba nyilatkozatával, hogy Oroszország még tíz évig elhuzza a háborút, mert van tizenkét millió katonája s ha minden kötél szakad, elvonul az Ural mögé.

Még csak nem is megmosolyogni való hencégés ez, hanem szánalmas ostobaság.

Ha igaz lenne, hogy Oroszországnak 12 millió katonája van, akkor nem a kályha mögé, pardon, az Ural mögé való visszavonulásról kell beszélnie, hanem győzelemről, aminek ugyan a Kárpátoktól Rigáig véghezvitt rückwertskoncentrinung homlokegyenest az ellenkezője. Vagy arra valónak tartják csak a 12 millió katonát, hogy míg azt mi elpusztítjuk, addig ők az Ural mögé vonulhassanak?

12 milliónyi létező katona mellett nem szokott az ember az Ural mögé buvársról provideálni; 12 milliónyi *nem*

létező katona szülhet csak ilyen gondolatokat.

Aztán ki vonul oda? Az elpusztított Oroszország százmilliónyi népe? És miért vonul oda? Azért, hogy ott kukusoljon és kukucskaoljon arrafelé, ahol az ő hazája óriási területét más nemzetek tartják birtokban? Cél ez? Lehet-séges ez?

Dehogy az, dehogy az.

Az igazság az: hogy először is nincs és nem is lesz az oroszoknak 12 millió katonája még álmában sem. Hogy másodsor, dehogy is vonul ő az Ural mögé kecskepásztornak, hanem belenyugszik a megváltozhatatlanba, megkötö a békét, mert hiszen voltaképp nem is maradna már neki emberanyagja, amely az Ural mögött befalazná magát, mint egy önkéntes Ubrik Borbála.

Főlösléges szó-fia-beszéd tehát a Radzianko orációja, mert a saját népe sem hiszi el, amíg annak a valóságát nem látja. Mi meg ha látnánk se hinnénk el egészen. —cht.—

kal igyekezett fokozni. A Szereth alsó folyásánál és a folyó torkolata közelében csapataink makacs harcok között a keleti parton vetették meg lábukat. Az ellenségtől itt, a Sloteria-magaslaton erősen kiépített hadállását elhódítottuk és 2 tisztet, valamint 1400 főnyi légénységet fogtunk el. Bőhm-Ermolli tábornok hadserege Zalosczétól északra és Brodytól keletre az ellenség harcvonalatát számos ponton törte át. Itt 6 orosz tisztet, köztük egy ezredest és 1200 főnyi légénységet fogtunk el. — Olasz hadszíntér: A lavaronei fensik és a tolmeini hídfő elleni meddő támadások óta az olaszok tevékenysége szembevetendő mértékben alábbhagyott. Tegnap csak az említett hídfő déli részénél volt számottevő harc. Ez, mint rendesen, az ellenség visszaverésével végződött. Ugyanez volt a sorsa annak a támadásnak is, amelyet az olaszok ma korán reggel a Dolomitok szakaszán a Böden-Alperól az Innichriedel ellen intéztek.

Német jelentés.

(Szept. 5.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: A friedrichstadi hídfőt tegnap rohammal elfoglaltuk; 37 tisztet 3322 főnyi légénységet elfogtunk és 5 géppuskát zsákmányoltunk. A Vilia két oldalán az ellenség megismételte eredménytelen támadásait. Igen tekintélyes számú halottan és sebesültön kívül 800 foglyot hagyott kezeink között, Grodnóban és Grodnó körül még voltak harcok, de az éj folyamán az oroszok, miután mindenütt megvertük őket, keleti irányban visszavonultak. A vár összes erőivel birtokunkban van. A hátráló ellenséget üldözzük. 6 nehéz ágyú és 2700 fogoly maradt kezünkön. Az ellenség Grodnótól délre is kiűritette Nyemen-menti állását. Gallwitz tábornok hadserege támad. Eddig 800 foglyot ejtettünk. Lipót bajor herceg hadserege: A mocsár-szorosokért Pruzanától északra és északkeletre a harc még tart. Mackensen hadserege: Az ellenség Bereza-Kartuska mellett egy hídfő-állásban megtartja magát. Tovább délre Drohiczyn vidékén (60 kilométernyire Pinszktól nyugatra) az ellenséget visszavetettük.

Török jelentés.

(Szept. 5.) A főhadiszállás közli: A Sawsland nevű angol szállítóőzöbst az Egei-tengeren német tengeralattjáró naszád torpedóval elsüllyesztette. A Sawsland fedélzetén volt csapatok nagy része a vízbe fult. A Nahrsefid nevű parti őrhajónk a Márvány-tengerben Armudiól délnyugatra ágyulóvéssel elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. A légénységet nem lehetett megmenteni. Szeptember 2-án Anaforda és Ari Burnu szakaszában tüzer-

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Szept. 4.) Orosz hadszíntér: Kelet-Galicziában az ellenség mindenütt a Szereth-vonalig vonult vissza. Seregeink üldözik. A volhyniai várháromszögben az ellenség újra az egész harcvonalon harcra bocsátkozott. Csapataink támadják. Az oroszokat mocsárterület szélén fekvő megerősített állásaikból kivertük. Olasz hadszíntér: A tiroli hátárvidéken a Mandron-Hütténél, a Val di Genova legfelső részén és Moritól délre kisebb ütközetek fejlődtek ki. Valamennyi az ellenség visszamenetelével végződött. Flictsch körül a tengermelléki harc vonal egyes más pontjain a tüzérség és aknavetők álltak harcban. Este csapataink a tolmeini hídfő déli része ellen intézett heves támadást vertek vissza.

Német jelentés.

(Szept. 4.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: Lovassági csapatok tegnap rohammal elfoglalták a lennevadeni megerősített hídfőt. A Viliától elhúzódó harc vonalon az oroszok megkísérelték, hogy előnyulésunkat megállítsák. Előretöréseik szokatlanul nagy veszteségeik mellett

meghúsultak. Mereczől visszavetettük az ellenséget. Az augusztovi csatorna és a Sviczlocz közt elértük a Nyement. Grodnónál rohamcsapatainknak gyors cselekvéssel sikerült a Nyemenen átjutniok és az egyes házakért vívott harc után a várost elfoglalniok. Itt 400 oroszot elfogtak. Gallwitz tábornok megtörte az ellenség utóvédjeinek ellenállását. A hadseregcsoport tegnap összesen több mint 3000 oroszot elfogott és 1 ágyút és 18 géppuskát zsákmányolt. Lipót bajor herceg hadserege: Pruzanától északra üldöző hadoszlopunk a mocsárszorosokon való átjutásért harcol. Mackensen hadserege: Üldözés közben elfoglaltuk a Jasiodlat, Bielecz és Bereza-Kartuska mellett és Antopol környékét. Osztrák-magyar csapatok a Buloto-Dubovojétól délre kelet felé nyomulnak előre. Délkeleti hadszíntér: Bothmer gróf tábornok hadserege harcra közeledik a Szereth-szakasz felé. Nyugati hadszíntér: Souchez mellett visszautasítottunk egy francia kézigránát-támadást. Flandriában és a Champagneban sikeres robbantásokat végeztünk.

Höfer jelentése.

(Szept. 5.) Orosz hadszíntér: Az ellenség tegnap a Dnyeszter és a nagy Pripjat-mocsarak déli széle közt elterülő egész harc vonalon heves ellenállást fejtett ki és védekezése hatályosságát ismételtelen ellentámadások-

ségünk a jobbszárnyon **széjjelszört egy ellenséges zászlóalj**at, amely éppen gyakorlatosra készült. A másodikára virradó éjjel felderítő osztagaink **behatoltak ellenséges lövészárkokba és nagymennyiségű puskát és hadiszert zsákmányoltak.** Sed il Bahrnál megszállottunk egy **90 méter hosszúságú lövészárkot**, amelyet az ellen-séget centrumunkkal szemben éppen meg-
 ássott.

Höfer jelentése.

(Szept. 6.) Orosz hadszíntér: A besszarábiai határon **az oroszok egy támadása akadályaink előtt összeomlott, miközben több ellenséges zászlóalj szétugrasztot-tunk.** A Szereth torkolatától keletre az ellenség embertömegeinek töle megszokott pazarlása mellett egyik lövész-
 árkunkba hatolt be, de ember ember elleni küzdelemben visszavetettük, miközben számos halottja és hadifoglya maradt kezeink között. Tarnopoltól nyugatra osztrák-magyar és német csapatok az ellenségnek **terjedelmes elsáncolt állásait rohammal elfoglalták.** Zalosze közelében is elragadtunk egy orosz támaszpontot. Volhyniában támadásunk lassan tért nyer. A várháromszögben harcoló császári és királyi haderők a legutóbbi napok harcaiban mintegy **30 orosz tisztet és több mint 3000 főnyi legénységet fogtak el.** A budzarovi kolostoron, amely a Szereth mentén az orosz harcvonál kellő közepén van, néhány nap óta a genfi keresztet viselő lobogó leng. Általában nem tételezhető fel, hogy egy tábori kórházat a harcvonál kellő közepén rendezzenek be. De a fennforgó esetben **azonkívül megállapítást nyert, hogy az oroszok a kolostort erős táboroszerű támaszponttá építették ki.** Senkisé fog tehát csodálkozni, ha legközelebb orosz jelentések azt adnák tudtul, hogy a szóbanforgó kolostort a genfi kereszt ellenére is tűz alá vet-tük. Az ellenség itt nemzetközi megállapodásokkal visszaélt; ez ami hadviselésünket semmiképpen sem befo-
 lyásolhatja.

Német jelentés.

(Szept. 6.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: Grodnótól keletre az ellenség a Kotra-szakasz mögé **hátrált.** A Grodnóért vívott harcokban ejtett foglyok száma **több mint 3600-ra emelkedett.** Gallwitz csapatai Neczibovónál **ismét visszavetették az ellenséget.** Itt **520 oroszot fogtak el.** Lipót bajor herceg hadserege: **A német csapatok mocsárszorosból kijutottak, tovább északra is előrehaladtak, több mint 400 oroszot elfogtak és 3 gépfegyvert zsákmányoltak.** Mackensen hadserege: **Az ellenség támadásunk nyomása alatt kiűritette a berezakarókat**

hidfőt. Bothmer gróf tábornok hadserege a Szereth nyugati partján **ellenséges előállások sorát rohammal elfoglalta.** Olasz hadszíntér: Tegnap az olaszok a doberdói fensíkon élénkebb, de teljesen sikertelen tevékenységet fejtettek ki. Több előtörést kíséreltek meg San Martinótól nyugatra az ut mentén. **Mindezeket visszavertük.** A visszaözlő ellenségben **tűzsergünk nagy pusztítást vitt véghez.** Estefelé az ágyutüz hevesebbé vált. Majd ismét elszigetelt gyalogsági támadások következtek, amelyek mindannyian az olaszok nagy vesztesége mellett **meghiúsultak.** Dél-Tirolban az ellenség két századát, amelyek marcóji állásunkat megtámadták, **megfutamtítottuk.**

Höfer jelentése.

(Szept. 7.) A besszarábiai határon és a Szereth torkolatától keletre **az ellenséget mindenütt visszavertük, miközben nagy veszteségeket szenvedett.** Tarnopol környékén **egy elsáncolt helységet az oroszoktól elragadtunk.** Csapatunk Olikától északra **átthaladtak a posványos, elárásztott Putilovka-lapályon.** A felső Jasiolda mentén **kivetették az ellenséget a folyótól délre levő utolsó elsáncolt állásai-ból is és több helyen elérték az északi partot.** Olasz hadszíntér: A Kreuzberg-Sattel területén hosszabb szünet után heves ágyuharcot kezdtek és ott több ponton megkísérelték állásaink megközelítését. Gyalogsági harcra eddig nem került a sor.

Német jelentés.

(Szept. 7.) Keleti hadszíntér: Hindenburg hadserege: A jobbszárny Lunnonánál a Nyemen felé és Volkovysktól északra a Ros-szakasz felé **közeledik.** Lipót herceg hadserege: A hadsereget előrenyomul és már átlépte Volkovysktól délre a Ros-szakaszt. A Pruzanától északkeletre levő Smolanica melletti mocsárszorosokat is **leküzdöttük.** Mackensen hadserege: A támadás továbbra is **előrehalad.**

A Török Vörös Félhold képelevezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Hirek.

— **Katonai kiűntetés.** Ő felsége az egész háboru alatt tanúsított hősiességéért a III. o. katonai érdemkeresztet adományozta Kovács Kálmán pápai 7 honv. huszár századosnak, aki már a háboru kezdete óta a harctéren teljesít szolgálatot. Egy ízben vitézségéért már megkapta a signum laudist.

— **Megyegyűlés.** E hó 13-án lesz Veszprém megye rendes őszi közgyűlése meg-tartva. A 84 pontból álló tárgysorozat leg-többnyire veszprémi és veszprémei dol-gokkal foglalkozik. — A közgyűlést megé-lzőleg szeptember 7-én a gazdasági választ-mány, 9-én a jegyzői és a tiszti nyugdíj-választmány, 10-én a köz. biz., 11-én az ál-landó választmány és 12-én a számonkérő-szék ülése.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** Szept. 1 és 2 napjain tartotta Pápan a közgyűlést a pápai ref. egyházmegye Kis József esperes és Barthalos István gondnok elnöklése alatt.

Igen érdekes volt és a közgyűlés nagy meg-elégedéssel vette tudomásul az esperesi je-lentés ama részét, amely arról számol be, hogy **az Istenben vetett hitet fokozták a há-borus viszonyok.** A harctéren küzdő hős ka-tonáinkról a hála és tisztelet hangjain em-lékezett meg a közgyűlés. Jelentősebb ügy volt még a biblia magyar kiadásának kér-dése, amelyet eddig a brit bibliatársulat adott ki. Ezenkívül még több egyházközségi ügy került elintézés alá.

— **Halálozás.** Schreiner Szidi, Schreiner János káptalan jószágfelügyelő leánya 31 éves korában e hó 4-én Budapesten meghalt. Temetése 6-án volt Veszprémben nagy részvét mellett.

— **Szobor felavatás.** A nemzeti ál-do-zatkészség szobrának e hó 22-én történi fel-avatása alkalmából vármegyénk 200 koronát adományozott a szoborra helyezendő címer elkészítéséért. Az ünnepélyen küldöttségileg fogja magát képviselőtlen.

— **A Balatoni Szövetség új válasz-mányi tagjai.** A Szövetség augusztus 15-én Balatonföldváron tartott közgyűlésén egy-hangulag megválasztotta Hunkár Dénes fő-ispánt és Kajdacsy Endrét, a balatoni érde-keket képviselő Veszprém megyei Gazdasági Egyesületnek illusztris elnökét és ügyvezető titkárát választmányi tagokul.

— **Posta a fogolytáborban.** A pápa-teszéri és csóti fogolytábor időszakai postát kapott, amely posta-, távirat- és telefon-hivatallal rendelkezik, sőt postatakarékpénz-tára is van. Az új posta neve „Csót-fogoly-tábor.”

— **Felrobbant benzín.** Magyarszent-királyon Téli István odaváló lakos benzín-nel melegtette a forrasztólámpáját. A sze-rencsétlen megdöglő ember eközben cigarettára gyújtott, amitől a benzín felrobbant és őt súlyosan össze égette. Sebeivel a zirczi Erzsébet-kórházba szállították.

— **Szomorú vadászsákmány.** Lipka Árpád erdész kiment vadászni a huszárok-elő erdőbe, ahol igen elszaporodtak a vad-dísznökök. Éjjeli leshegyéről egyszerre mozogni látta a vele szemben lévő bokrot. Abban a hiszemben, hogy ott a vaddisznó, a bokorba lőtt. Ekkor azonban egy ember ugrott ki a bokor mögül és az erdő sűrűjébe menekült. A meglepett erdész ezután a bokorhoz sie-tett, ahol egy orosz foglyot talált a saját lö-vése által megölve. Persze rögtön jelentést tett az esetről a hatóságnál, amely kihirdette, hogy a tévedésből agyonlőtt muszka a lö-vés után elmenekült társával együtt a csóti fogolytáborból szökött meg és a Bakonyban rejtőzködött. Szegény Lipka annyira szívére vette ezt az esetet, hogy valósággal betegje lett neki.

— **Színészet.** Szombaton Stein-Nedbal vigoperájának a „Lengyelvér”-nek premiérje volt. A zsufolt házat indokoltá tette a pre-miér, a szombat, de valójában *Patekné-Bihari* Böske első fellépte. Mi, akik ismertük, a régi bájos, temperamentumos művészetét láttuk felújítani, akik előtt még ismeretlen volt —

Kőris és szilgömb-

rát azonnali és jövő évi szállításra, megvételre keresek. Közvetítőknak magas jutalékot fizetek.

Klein Sándor fakereskedő Budapest, V., Lipót-körút 5.

Iskolaszerek, rajszerek, papírok, minden e szakba vágó cikkek a legolesobb áron kaphatók

PÓSA ENDRE könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz. (Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

nem sokan lehettek — első pillanatban megismerhették vérbeli művészetét és lebilincselő egyéniségét. Tökéletes játékok nyújtott a színpadon, szuggesztív a partnereit is, akik szintén a legpompásabban illeszkedtek be és feleltek meg szerepüknek. A szerző sok ügyességgel látványossá s a mellett minden szentimentalizmust kerülve, kedvessé tette a „Lengyelvér“-t. Cselekményekben gazdag, bár meséje operettszerűen kurta. Boló gróf (Gömör) könnyelmű életmódja miatt a tönk szélén áll, a végleges anyagi romlástól csak egy jó házasság mentheti meg, amiről Boló hallani sem akar. A kijelölt parti Karamba gróf (Gyárfás) leánya Heléna (Bihari), akit apja, hogy bemutathassa Bolónak, elvisz a varsói lengyel bátra. Boló azonban kikerüli s még csak meg sem ismerkedik vele, sőt kijelenti, hogy inkább egy parasztlányt vesz el, mint Karamba leányát. Hívenének az az ötlete támad, hogy mind házvezetőnő beférközik Boló házába s hogy boszút álljon, magába bolondítja, ami sikerül is, de Heléna szíve is szikrát fog. Úgyes vezetés mellett helyrehozza Boló barátok: A szerelmes Boló az aratási ünnepélyen megkéri a házvezetőnő kezét s ekkor leplezik le a csalást, de Heléna édes boszúként a nyakába borul a jó útra térített bolónak. A zenéje semmi különösét nem nyújt, nincs benne semmi, ami megkapóbb, fülbemászóbb volna s mégis ügyesen alkalmazott a szöveghez s annak elmaradhatatlan kiegészítője. *Patek Bihari* Bös-kén kívül, aki Heléna szerepét játszotta, elismerés illeti a rendező *Patek* igazgatót. Fel-tünően jól volt disponálva *Gömör*, kifogás-talanul játszott s éneke is meglepően sikerült volt, úgy *Gyárfás* és *Szalontai* játéka is. *Ara-nyosyné* a nála megszokott kedves, komikus alakításáért sok megérdemelt tapsot kapott. *Mester* Katola gyengén énekel, de kedvesen, temperamentumosan játszott és grációz tán-cával nagy hatást ért el. Az első felvonás díszletei csinosak voltak, ügyes kézzel vallott beállítás és villanyberendezése is. — *Vasár-nap* d. u. a „Tiszavirág“ harmadik előadása volt az elsőknél ma már jobban összehatult játékkal. — este pedig a „Lengyelvér“ má-sodik előadása ismét telt ház előtt, az első-höz hasonló módon álló előadással. — *Hélfőn* Engel és Horst bohózata, a „Papa kedvence“, „a nem le nyoknak való darab“ csinált telt házat. Ez az idézett felírás ott díszelgett a színlapon, de most az egyszerű igaza volt. Nem reklám, hanem óvó figyelmeztetés volt az, amit a lányok megértettek, de az urhöl-gyek a maguk részéről nem méltányoltak eléggé. A darabról röviden annyit mond-hatunk: nagy malacság. A darab meséje nem új, a mozból ismerjük, ahol „Kék egér“ cím alatt sok derűtséget okozott és filmen sok-sok díszkrétebben, mint a színpadon. Színe-szeink sem iparkodtak átsiklani egyes izléste-lenebb jeleneten, sőt kidomporították azokat. *Hevessy* Mariska a címszerepet játszotta még a legdíszkrétebben, bájos volt a művelt kis-leány, de a félvilági nő alakítása is. Elég ügyes partnere volt *Forgács*, a jegyző szere-pében. *Aranysyné* (a jegyzőné) nagyon a karzatnak való komikummal utazott hatásra. *Csütörtökön* tarka estét rendezett a színtár-sulat meglehetősen üres ház előtt, aminek talán csak nem az oka, hogy a színlap-on *fehér* kabarének volt jelezve a tarka est és a mi publikumunk inkább kedveli azt, a mi nem olyan fehér. A zenekar nyitánya után *Szalay* Pál énekelte Molnár ismert „Jász legény“-ét kedves hanggal és jól elő-adva. *Véghelyi* Iza sok tapsot kapott a „Dal a porcolán babáról“ című számáért, úgy *Tárnay* Béla a „Katonalevél“ műdal előadá-sáért. *Markovits* Margit Herceg „Bekvártélyo-zás“ c. monológját adta elő ügyesen. *Heltai*, a konferánszié sok derűtséget keltett ügye-sen előadott kupléival. *Nagy* Aranka remek előadással és mesés hanggal énekelte *Lehár* nagy keringőjét. *Heltai* és *Hevessy* Mariska adták elő Molnár „Tetszik-e a bluzom Mu-cika?“ c. színpadi tréfáját, sok tapsot aratva. A második részt a színházi zenekar Inter-

mezzója nyitotta meg, majd *Gömöri* magyar nótái és műdalai következtek jó előadással. *Viola* Margit kupléja sok derűtséget okozott. Az est egyik legsikerültebb száma a *Zombori* Ilonka és *Utassy* Giza zsoké tánca volt. *Heltai* és *Hevessy* Mariska a „Mozgósítás“ c. színpadi tréfát adták elő és sok tapsot kaptak kiváló előadásukért. *Forgács* Emőd Tamás „A két halott“ c. versét adta elő nagy művészettel nagy sikert aratva. *Szigethy* Irén kupléi után *Gyóni* Géza csodásan szép ver-seit szavalta el *Dörgey* Jolán, nagy megér-téssel, kiváló ritmus érzékkel, finom interpre-tációban. Már a megjelenése a bájos kis művésznőnek nagyban hozzájárult a sikerhez, ami egy szép csokorral is honoráltatott. — *Gyárfás* szavalása után *Szigethy* Irén Manó c. kuplét énekelte majd *Szalontai*-val tánc-duettet mutatott be, amivel az est véget ért. A kabaré fehér volt minden ízében, nagy si-kerűnek azonban nem mondható, noha a szereplők igyekezete látható volt.

Sótyom.

— **Mezei egerek irtására „Ratin“ tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin“-t. Dr. Raebkger újab-ban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ra-tinnal“, melyre a szász tartomány földjei kedvező aikat nyújtottak. Az említett te-rületen már a „Ratin“ kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin“ tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin“ vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottembil-ler-utca 30. szám.

— **Garázda muszkák.** Ugy látszik itt benn a mi országunkban, a mi vendégse-retetünk mellett verszemet kapnak a harcté-ren gyáva orosz foglyok. Legalább erre vall az a legutóbbi Siófokon történt eset, — amelyet velünk közöltek, — hogy a muszkafoglyok jól beszopván az itókból, rendetlenül kezd-ték magukat viselni s amikor az őr figyel-meztette őket, többen reátámadtak. Az őr kénytelen volt a fegyverével megvédelmezni magát és a puskatűssel több muszkát leütött.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap szeptem-ber 5-iki száma az oroszországi harcok szin-teréről ad pompás képeket; ezáltal először jelennek meg Ivangorod körüli harcaink ké-pei. Vannak még ezenkívül képek az olasz harctérről s a háborúra vonatkozó egyéb jelenetek és részletek is helyet kapnak e számban. Szépirodalmi olvasmányok: Lackó Géza és Strug András regénye, Szőlősi Zsigmond tárcáiké, cikk a háború és had-járás kapcsolatáról. Egyéb közlemények: orosz foglyok munkája a fővárosban s a rendes heti rovatok: Irodalom és művé-szet, Sakkjáték, Halálózsák stb. A „Vasár-napi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkróniká“-val együtt hat ko-rona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Egy teljesen jókarban levő Re-mington írógép jutányos árért eladó Megtekinthető **Szalai Mór** elektro-technikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

Szerkesztői üzenetek.

Ira m szívesen tesszük, mert az őszinte szí endszertint nehezítés sőt a jutalma de mert kívánja, ime vala-szolunk. / et költemény tárgya már szám-talanszor an dolgozva. Ez azonban egy-magában a volna baj, a a felfogásban, vagy a netben vagy a ceneriában volna valami vonzó, meglepő. De mindezt nél-

külözik a költemények. Ezt is megbocsátha-tóvá tenné a forma szépsége, az írásművészet meglepő kiválósága, ami azonban szintén hiányzik a művekben. A verseknek nincs karakterük, a méret, az ütem hibás. A rimek gyengék és pongyolák. Nem veheti tehát rossz néven, ha jobbakra várunk, amilyeneket bizonyára fogunk is kapni.

Veszprém r. t. v. rendőrkapitányi hivatala.
3995/1915 rk.

Hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszterium 91300—1915. sz. rendelete alapján köz-hírré teszem, hogy a papirfonalból előállított, „textilos“ és éfélé anyagokat is tartalmazó zsákok (u. n. textilosa vagy textiliti zsákok), amelyek méreteik és minőségüknél fogva gabona és liszt szállítására alkalmasak vagy ily anyagok szállítására vannak szánva, a forgalomba hozatal előtt legalább a cm. szé-les, a zsák középvonalában mindkét oldalon hosszban futó vörös színű, vízzel le nem mosható sávval látandók el s erre a sávra a zsák mindkét oldalán legalább 5 cm. ma-gas, vízzel le nem mosható, fekete betűkkel a következő felírást kell alkalmazni: „Ned-vességtől óvandó“.

Az, aki ilyen zsákokat megjelölés nél-kül eladás, használatra kölcsönözés avagy bármi más módon forgalomba hoz, a tör-vény szerint fog büntettetni.

Veszprém, 1915. szeptember 1.

Dr. Török sk.,
rkapitány.

! Uszoda és kádfürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közön-ség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle

Uszodát és kádfürdőt,

amely szép árnyas kertben fekszik.

A fürdő és az uszoda is egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag forrás víz használatlik!

Masszirozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezé-sére áll.

Szíves támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatal-mazottja, fürdőbérlet.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.
1630—1915 szám.

Hirdetmény.

A közadókát érintő némely kérdésnek a hadiállapot folytán történő szabályozásáról szóló 1915. évi XIV. t. cz. alapján közléte-szem, hogy adóelengedésnek, illetőleg mér-sékelésnek van helye:

1. Ha a ház tényleges birtokosa bér-lőjének a házbért egészen vagy részben vég-érvényesen elengedte.

2. Ha a ház tényleges birtokosa az épület vagy épületrészt hadi vagy hadsegélyezési célokra teljesen ingyen átengedi.

3. Ha a tulajdonos épületet vagy épületrészt hatósági intézkedés folytán köteleztetik hádi célokra átengedni, bár ellenszolgáltatás mellett; de az ellenszolgáltatás kisebb az adókievetés évére megállapított adóalapnál.

4. Ha az adózó a hadi állapot tartama alatt iparát, üzletét vagy más foglalkozását beigazoltan megszüntette, anélkül is, hogy iparigazolványáról, iparendélyéről lemondott volna vagy cégét nem is törölte volna.

5. Ha az adózó adóalapja hadiszolgáltatásra történt behívása vagy a háborús állapot folytán keletkezett rendkívüli körülmények miatt legalább 50 százalékkal csökkent.

6. Ha a hadi állapot miatt a ház, vagy a földön levő termés elpusztul, illetve a terményekben legalább $\frac{1}{3}$ rész károsodás történik.

Az 1. 2. 3. pont alatti eseteket a hadi állapot alatt, az 5. pont alatti 1916. január végéig lehet a kir. pénzügyigazgatóság vagy a városi adóhivatalnál kérelmezni, a 4. pont alatti kérelem határidőhöz kötve nincsen.

Végül figyelmeztetem az adózó közönséget, hogy általános adófizetési halasztást csak a hadbavonultak élveznek, másoktól személyválogatás nélkül és pedig szükség esetén végrehajtás útján is követelve lesz, azért a jelenlegi súlyos viszonyok között egyrészt elsőrendű honpolgári kötelességből is kérem a közönséget adóinak pontos fizetésére, de másrészt esetleges vagyoni károsodását kerüli el épen azzal, ha nem hagyja tartozásait felszaporodni.

Veszprém, 1915. évi szeptember hó 1-én.

Dr. Komjáthy sk.,
polgármester.

Veszprémvármegye alispánjától.

15.473—1915. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszertől 24.803—1915. eln. szám alatt nyert meghatalmazásom alapján az alábbiakban felsorolt élelmickekért követelhető legmagasabb árakat Veszprém r. t. város piacára nézve 1915. évi szeptember hó 1-től 1915. évi szeptember hó 15-ig terjedő hatállyal a következőkben állapítom meg.

Az élelmickekért követelhető legmagasabb árak:

Tejféléknél:

Tej egy liter 26 f
Tejfel egy liter 88 f
Turó egy kg. 60 f
Főzővaj egy kg. 3 K

Tojásnál.

1 db tojás 10 f

Zöldségféléknél:

Lencse egy kg. 50 f
Lencse egy liter 40 f
Száras bab egy kg. 40 f
Száras bab egy liter 30 f
Zöld bab egy kg. 28 f
Burgonya uj egy kg. 10 f
Fejeskáposzta egy fej nagyság szerint 20—24 f
Kelkáposzta 5 db 20 f
Kajlarábé 6 db 20 f
Tök db.-kint nagyobb 20, kisebb 10 f
Vörösrépa 5 db 20 f
Kerékrépa dbja 4 f
Uborka nagyobb 5 darab 20 f, kisebb 8 darab 20 f
Écetbe való uborka 100 db 1 K
Fejes saláta egy db 6 f
Fodros saláta dbja 4 f
Zöld petrezselyem csomó nagyság szerint 4—6 f
Sárgarépa csomó nagyság szerint 4—6 f
Paprika, zöld, apró 20 db 10 f
Paprika, zöld, tölteni való egy db 2 f
Paradicsom egy kg. 16 f

Tengeri 5 cső 20 f
Vöröshagyma szár nélkül egy kg. 40—50 f
Foghagyma dbja 6—8 f
Foghagyma szár nélkül egy kg. 80—90 f

Gyümölcsféléknél:

Körte, közönséges apró, egy liter 12 f
Körte, közönséges nagyobb 3 db 4 f
Fajkörte nagyobb 5 db 20 f
Fajkörte kisebb 8 db 20 f
Barack, őszi, válogatott 10 db 20 f
Barack, őszi, közönséges 15 db 20 f
Alma, rétesbe való nagyobb 5 db 20 f
Alma, rétesbe való kisebb 8 db 20 f
Görögdinnye 1 db nagyság szerint 60—80 f
Faj sárgadinnye (kantafup, turkesztán, togó) nagyság szerint 1 db 10—40 f
Szőlő 1 kg 50 f
Szilva 1 liter 14 f

Baromfi féléknél:

Csirke rántani való páronkint és nagyság szerint 2.80—3.60 K-ig
Csirke sütni való, párja nagyság szerint 3.80—4.50 K-ig
Soványliba darabja 4—6 K
Tyuk párja 5 K-ig
Kövérliba vagy réce élőszulyban kg.-kint 3 K
Sovány réce párja 5—6 K-ig

Vadféléknél:

Fogoly darabja 1.20 K
Nyul nagyság szerint 4—5 K

Husárak:

a) Marhahus:

Leveshus egy kg. nyomatékkal 4 K
Pecsenyehus 1 kg. nyomatékkal 4.40 K
Gulyásnak való marhahus 1 kg. 3.60 K

b) Növendék marhahus:

Borju lapocka egy kg. 4 K
Borju comb egy kg. 4.30 K
Borjusveses egy kg. 4 K

c) Sertéshusfélek:

Sertés hasa egy kg. 4 K
Sertés comb és lapocka nyomatékkal egy kg. 4.20 K
Sertés karmonádlí nyomatékkal egy kg. 4.40 K
Virstli páronkint (50—60 gramm között) 16 f
Szafaládé db.-kint 16 f
Disznósajt kg.-kint 3 K
Szalonna, füstölt, száraz 1 kg. 4.60 K
Szalonna fehér egy kg. 4.40 K
Háj egy kg. 4.80 K
Zsirnák való szalonna egy kg. 4.50 K
Zsir egy kg. 5 K

d) Juhhus:

Eleje egy kg. 2.40 K
Hátulja egy kg. 2.50 K

Aki a jelen hirdetémmel megállapított áraknál az ugyancsak jelen hirdetémmel megállapított időn belül a fentebb felsorolt élelmickekért magasabb árt kér, vagy magasabb árt ígér, kihágást követ el, s az 5600—914 belügyminiszteri szám alatt kiadott rendelet alapján 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A jelen hirdetémmel foglalt rendelkezések be nem tartásából, vagy áthágásából eredő kihágási ügyekben I. fokban ítélkezni Veszprém r. t. város rendőrkapitánya hivatott.

Egyben figyelmeztetem az eladókat és vásárlókat:

1. hogy azokat az eladókat, kik piacra hozott áruikat a hatóságilag megállapított maximális árakért eladni nem hajlandók, a piacról eltávolítani Veszprém r. t. város rendőrkapitányának jogában áll,

2. hogy Veszprém r. t. városnak 180. kgy. 10808—1913. szám alatt kelt s a piaci rendtartásról szóló jogerős szabályrendeletében foglalt rendelkezések szerint büntetés terhe alatt tilos a piacon kívül a fentírt élelmickek adás-vétele, továbbá a piacon az alku megzavarása, végül a viszontelárusítóknak, illetve kofáknak délelőtt 9 óra előtt a piaci összevásárlás.

Végül megjegyzem, hogy ezen ármegállapító határozatom, illetve hirdetémmem ellen az 1914. évi L. t.-c. I. §-ának első bekezdésében foglalt rendelkezések szerint csakis birtokon kívüli fellebbezésnek van helye.

Veszprém, 1915. évi szeptember hó 2-án.

Dr. Véghely Kálmán
vármegyei alispán.

Egy kitűnő zongora eladó. Cim: Szalai Mór Rákóczi-tér 24.



**HIRDETÉSEKET
FÖLVESZ
A KIADÓHIVATAL.**

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakért becseréltetnek.

**Egy tanuló felvétetik
Szalai Mór villanyszerelő-
nél.**

ELADÓ

a szentkirálysabadjai határban
közvetlen a veszprémi határ
mellett 8000 □-ól kiterjedésű,
igen jó minőségű szántóföld és a
vörösberegyen 4500 □-
öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györfly Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.